

Aktuální otázky vazby v českém trestním řízení

Abstrakt

Předkládaná diplomová práce pojednává o aktuálních otázkách vazby v českém trestním řízení. Vazba je zavedeným a nenahraditelným institutem, který je již dlouho tradiční součástí trestního řízení. Vzhledem k charakteru vazby, která představuje citelný zásah do osobní svobody jednotlivce, je vazba tématem stále aktuálním a hojně diskutovaným nejen odborníky, ale její problematika přitahuje pozornost i laické veřejnosti.

Práce sestává z pěti na sebe navazujících kapitol. První kapitola vymezuje pojem a účel institutu vazby s přihlédnutím k jeho základním principům. V druhé kapitole následuje stručný popis historického vývoje vazby na našem území, který má sloužit jako úvod pro pochopení platné právní úpravy. Navíc platným předpisem trestního práva procesního je stále trestní řád z roku 1961, od jehož přijetí prošlo vazební právo značnými změnami. Třetí kapitola se zabývá materiálním pojetím vazebního práva, tedy zákonnými podmínkami pro uvalení vazby a rozбором jednotlivých vazebních důvodů, a to s cílem vystihnout problematika místa i ve světle související judikatury. Čtvrtá kapitola popisuje některé aspekty formálního vazebního práva, které charakterizuje především procesní postupy oprávněných orgánů při rozhodování o vazbě. Do této kapitoly dále spadá i otázka délky trvání vazby a pozornost je soustředěna i na procesní práva vazebně stíhaného obviněného, jako je právo na obhajobu, na osobní slyšení či právo nahlížet do spisu. Poslední samostatná kapitola je věnována možnostem nahrazení vazby, které jsou i se zřetelem k posledním novelám trestního řádu velice aktuálním tématem, přičemž poslední významnou novelou týkající se vazby byla do českého trestního řízení zavedena možnost využití elektronické kontroly při nahrazení vazby jiným opatřením. Cílem práce je poskytnout ucelený pohled na platnou právní úpravu vazby a současně identifikovat a zhodnotit její sporné stránky.

Klíčová slova: vazba, nahrazení vazby, ultima ratio